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Egész evre 
Fél évre . .

IVeyjelen minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket úgy a kiadóhivatal, mint a »Reitér«- 

iigynökség Budapesten jutányosán vesz fel.

A kiadásért felelős a szerkesztő :

hegyi

Hock János a tanítókért.
Nagy fontosságú törvényjavaslat 

volt a napokban tárgyalás alatt az 
országgyűlésen, melyet a néptanítók 
fizetésének szabályzása iránt a köz­
oktatási miniszter tett a ház asz­
talára.

Arról van ugyanis e javaslatban 
szó. hogy a népiskolai tanítók fize­
tése a legszegényebb községek, 
falvak és pusztákon is legalább évi 
300 írtban állapíttassák meg az is- 
kolafentartók terhére.

Nyomorúságosnak elég nyomo­
rúságos fizetés ez egy tanító részére, 
a ki végtére sem tarlozhatik a nap­
számosok osztályába, hanem már 
állásánál fogva arra van rendeltetve, 
hogy oktatója és nevelője legyen a 
népnek.

300 frt ugyan sok arra, hogy 
éhen haljon mellette a tanító, ha= 
nem viszont a mai megdrágult vi­
szonyok közepeit kevés arra, hogy 
egy családos tanító állásához illően 
megélhessen belőle.

És mégis a közoktatási miniszter 
a szabadalom stemplijét akarja erre 
a 300 frtos tanítói fizetésre ráütni 
és lemondással fenyegetőzik, ha az 
országgyűlés ezen 300 írtnál ma- |

gasabb összegben állapítaná meg 
a tanító évi fizetését-

Ezt a szűk markuságot azonban 
fölötte bajos megérteni. Dicsekszik 
a pénzügyminiszter, hogy teli van 
az ország kasszája pénzzel. Millió­
kat préselnek ki hadi és katonai 
czélokra évenként a népeken; fize­
tés fölemelésben és busás nyugdi­
jakban részesítenek a miniszterektől 
kezdve a legutolsó vasúti bakterig 
mindenkit: csak magára a népre, a 
népnek oktatására és nevelésére nem 
akar jutni a milliókból, mert ez 
szégyenünkre, mostoha gyermeke az 
országnak.

Ha iskolaépítésről s a tanítók ja= 
vadalmazásáról, vagy elmaradt öz­
vegyeik és árváik nyugdíjazása és 
gondozásáról van szó, akkor mind­
járt nincs pénze ;.z országnak- Ak­
kor álljon elő ismét maga az agyon­
adóztatott nép, és állítson magának 
iskolát, ha iskolára van szüksége 
és gondoskodjék tanítójáról, a hogy 
bir.

Pedig napjainkban már be van 
bizonyítva nyert és vesztett csaták 
által az igazság, hogy az országok 
ereje többé nem a fegyveres kato­
naságban, hanem a népek fejlettsé­
gében, tudománya és ipari képzett-
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ségében rejlik. A csaták sorsát sem 
az Uchátius ágyuk és Mánlicher 
puskák, hanem a nemzetek műve= 
lődési és erkölcsi fölénye dönti el.

A tudomány és művelődés böl­
csője pedig a népiskola és legelső, 
legfőbb apostola a tanító. Azért is 
a művelt nemzetek széles e világon 
rendkívüli fontosságot tulajdonítanak 
a népiskoláknak s minden telhető 
áldozatokat hoznak annak felvirá= 
goztatására.

Sajnosán kell azonban azt is be­
váltanunk, hogy hazánkban az is­
kola és népnevelés messze mögötte 
ád ama színvonalnak, melyen állnia 
kellene és még manapság is nagyon 
kevés történik ezen nemzetünkre 
nézve létkérdést alkotó ügynek bölcs 
megoldására.

Pedig ha valahol, hát hazánkban 
lehetne rendkívüli befolyása az is­
kolának a nemztatest tömörülésére. 
Az a sokféle nyelvű nép, mely az 
országot lakja, sehol sem tanulhatja 
meg könnyebben nyelvünket, mint 
az iskolában, ha azt magyar szel­
lemben vezetik.

De hogy ezt a nagy czélfc az is­
kola elérhesse, hazafias érzelmű, 
munkás és kitartó tanítókra van 
szüksége, kik ne kénytelen ittessenek

T A JR C Z A.
ZDa-lELimloól.

Egy 'parányi csillag 
Ragyogott az égen,
Szenvedésein bus éjjelén 
Hitem, reménységem.
Hová, merre tűnt el ?
A jó Isten tudja;
Hisz a bolygó csillagoknak 
Végtelen az útja.
Lefutott az égről,
Kialudt a fénye . . .
Szegény csillag, letűnt csillag,
Ki se gondol véle!

II.
Köd borong a tarlóit tájon,
Bús enyészet a virágon ;
Hulló virág, bánat virág,
Be szomorú lett a világ,

Köröttem!
Oda minden, a mi szép volt,
Sötét lett a fényes égbolt;
Lelkem álma tépett fátyol, 
Lemondtam a boldogságról

Örökre! drill.

.A. lejtőm..

Solymosy Aladár csak rövid pár éve, 
a gazdag Somogymegye legszebb fiatal em­
bereinek egyike volt. Atyjának terjedelmes 
birtokai bőven hoztak jövedelmet. Aladár 
tehát gazdag szülök egyetlen fia lévén, ké­
nyelemmel is volt körülvéve. Régi kastélyuk­
ban századok óta függtek őseinek képei a 
megbámult falakon. Szive mindig hevesen 
dobogott föl, midőn a teremben járkált. In­
nét a szomszéd szobába ment; itt őseinek 
buzogányai, kardjai, sarkantyúi és mell­
vértjei voltak felhalmozva. Ilyenkor feléb­
redt benne a születés büszkesége és egyéni 
ambicziója határ nélkül csapongóit.

Képzelete szép jövőt, fényes pályafu­
tást varázsolt eléje. Csak a nevelő és a 
szülők ne nehezedett volna ifjúi vállaira oly 
ólomsulylyal. Lelke, egész valója a szabad­
ságot, a korlátlan mozgást és cselekvést 
szomjubozta. Szilaj függetlenséget vágyó ter­
mészete sokszor meghasonlásba hozta szülei 
és nevelőivel.,.

Az idő mullott.. .
Végre szabad lett. Mint kifejlett, duz­

zadó ifjú erővel bíró fiatal ember elhagyta 
szülői házát, mely börtöne volt szenvedélyes

lelkének s felment az egyetemre, felsőbb ta­
nulmányai folytatására. A szerető anya és 
a jóakaró nevelő folytonos szemmeltartása 
nem nyomta többé szivét. Fellélegzet . . . 
nagyon boldognak érezte magát. Szeszélyei­
nek, szilaj természetének, kívánalmainak 
többé mi sem szabta határát. A komoly éle­
tet nem ismerte még, nem annak szenvedé­
seit, nem csábjait és gyönyöreit. Legelső 
ismerőseit bizalommal fogadta barátjaíul s 
még romlatlan szive készséggel segített paj­
tásain, kik visszaéltek barátságával. Avagy 
talán nem is. Oh, ük igen nemes gondolko- 
zásu barátok voltak. Elvitték őt minden­
hová, a hol mulatság, zene, vigleány volt. 
A dorbézolás, a dévajkodás nagyon kezdte 
mulattatni.

Aladár restelte, midőn kezdetben kine­
vették szerénykedő és tapasztalatlan visel­
kedéséért. Merészebb és merészebb lett csu­
pán azért is, hogy pajtásai ne élczelődjenek 
rajta Csakhamar azután töltött pohárral 
tánczolt, majd széles jó kedvében földre 
dobta; a pezsgős üregeket összezúzta, egy­
szerűen azért, hogy bravo űrt arasson, lega­
lább a pajtások véleménye szerint ez az 
volt. A czigáoy megszokta, hogy a nagysá-



az élet gondjaival? vajy épen nyo­
morúságával küzdeni? hanem tisz 
tességes ellátás mellett egészen hi­
vatásuknak szentelhessék életüket.

Hock János tehát ezen irányban 
az országgyűlésén fölemelte szavát 
az iskolák és tanítók mellett és áp­
rilis 28-án tartott oly szívhez és lé­
lekhez szóló beszédet, a minőt még 
a magyar parlamentben csak keve­
set hallottak.

Ezen szónoklatával Hock János 
nemcsak szónoki hírnevét emelte 
csaknem utólérhetlen magasságra, 
nemcsak az országgyűlés tagjait bű­
völte el a magyar szó hatalmával, 
hanem fényes tanúbizonyságot is 
tett hazafias érzületéről, melylyel a 
népnevelés szent ügyét a szivén 
hordozza.

A tanítói kar pedig, mely eddig 
— tisztelet a kevés kivételnek — 
kivált városunkban, Hocknak sze­
mélyével vajmi kevéssé rokonszen­
vezett, sőt részben hevesen küzdött 
is ellene, megismerheti és megta­
nulhatja, ha akarja, hogy a magyar 
országgyűlésen mit nyert Hock Já­
nosban ? ki kenyérért szólalt föl 
azok részére, kik őt kővel dobálták 
meg idehaza. Ki fölemelte szavát a 
tanítói kar jólétéért ott, hol a kor­
mánypárti képviselők a kormány­
nyal szemben rendesen hallgatni 
szoktak. Fölemelte pedig úgy, hogy 
szavát az egész ország meghallotta.

Csongrád népe tehát méltán lehet 
büszke országos képviselőjének par­
lamenti sikereire, kinek az ország- 
gyűlésen minden szónoklata esemény 
számba megy, kinek az országgyűlés 
tapsok és éljenek alakjában pártkü­
lönbség nélkül nyújtja az eljsmerés 
koszorúját, kinek nagy tehetségeielött 
ellenfeleinek is meg kell hajolniok.

Negyedik évfolyam._______ —

gos Solymosy ifjú ur egy ötös bankónál kis- 
sebbet soha sem ragasztott az orra hegyére. 
A hegedű persze, hogy csak úgy sirt s csak 
Aladár busongott egy pár pillanatig, de azu­
tán ismét tombolt, . . Ezt követte a huszon­
egy, ezt felváltotta a tarokk, azután jött a 
czviczk, Aladár szenvedélylyel játszott.

A Café chantant „virágjai“ csak reá 
mosolyogtak, Ezek a romlott leányok úgy 
ismerték öt, mint egy igazi magyar gavallért.

Ha énekeltek, a tüzes és jelentőségtel­
jes pillantások csak feléje voltak lövelve. 
Aladár azután fizette is a pezsgőt, fizette a 
„szépek* kávéházi [adósságait készségesen. 
Napok, éjjelek múltak s a gavallér lakásán 
nem volt látható. . csak ott, hová jó pajtásai 
vezették s hová ő oly szívesen ment.

Ez a kicsapongó, zajos életmód három 
évig tartott. A jó anya küldte a pénzt, a 
könnyelmű ifjú gondatlanul pazarolt s láza­
san sietett tönkrejutása elé.

* *
*

Solymossy ma lakásán maradt. Ott ül 
egy karosszékben kandallója mellett. Már 
sötétedni kezd, de nem veszi észre. Komo­
ran, kedvetlenül néz a pattogó tüzbe. Szi­
var káj a elaludt. Egy könyv nyitva fekszik

TISZ AVI DEK_________

Két érdekes irat.
Szvoboda Ferencz az árterületi, osz­

tályzó bizottság alelnöke az osztályzás foly­
tatása iránt a következő megkeresést intézte 
Sohlya Gyula bizottsági taghoz:
237 Tekintetes Sohlya Gyula
803. osztályzó bizottsági tag urnák

Helyben
A csongrád sövényházi ármeutesito és 

belvizszabályzó társulat árterülete osztály­
zásának folytatását — a nyílt, csatorna mel­
letti őrháznál, az uj major közelében leendő 
összejövetellel — folyó 1893. évi május 2 ik 
napjának délelőtt 7'2 órájára tűzvén ki, 
ennek nyomán Tekintetes uraságodat is, 
mint az osztályzó bizottság tagját ezennel 
telkérem, hogy lehetőleg a kitűzött időben 
— a mennyiben pedig Körmendy Zsigmond 
bizottsági tag ur folyó hó 2-ik napjára kény­
szerült távolmaradását bejelentette — május 
3-án délelőtt 7 órakor a csanyi községhá­
zánál minden esetre szíveskedjék megjelenni, 
nehogy távolmaradása miatt az osztályzás 
ismét megakadjon. Csongrád. május 1. 1893.

Szvoboda Ferencz, 
helyettes elnök.

Ezen megkeresést Sohlya Gyula még az 
nap a következő udvarias (?) hátirattal szár­
maztatta vissza Szvoboda Ferencz kezeihez:

„Á’tesittetik, hogy Sváb Jakab ur el­
halálozása folytán, most nevezettnek végtisz­
tesség tételére folyó évi május hó 2. 3. eset­
leg 4. napján Budapesten leszek s ezen ok­
ból 5-ig az osztályzásban részt nem vehetek.

Tisztelettel Csongrád, 1893. május 1.
Sohlya Gyula s. k.“

Tehát megismerhetjük ezen nyilatkozat­
ból, mikép Sohlya ur az osztályzásnál any- 
nyira szivén hordja az#ármeutesitéssel sújtott 
birtokosság érdekeit, hogy neki előbbvaló 
dolog Sváb Jakab temetése végett Buda­
pestre utazni, mint sem az osztályzásban a 
munkálatok annyira kívánatos gyorsítása 
végett részt ven ni ? Sajnálattal konstatáljuk 
ezt, mert hiszen csak nem rég volt beküldve 
a „Szentes és Vidékéinek Csongrádról, hogy 
mennyire megingott Hegyi Antal, Csemegi 
Antal és Eszes Mátyás népszerűsége Csoug- 
rádon és a kiknek e hír térj esz táse érde­
kükben áll, látjuk, hogy mennyire nem tö­
rődnek a nép terheinek könnyebbitésével.

térdén, de ő azt nem tudja. Lecsúszik, zajt 
üt, ő nem hallja azt. A tűz fénye bevilágítja 
arczát. Én némán nézem e szomorú alakot. 
Sápadt vérehagyott arcz, mélyen beesett 
tüzuélküli szemek, a szenvedély, a bünbé- 
lyeg mélyen az arczba nyomva, a ránczok 
hullám alakjában futnak a kiélt arezon ; a 
hát meggörbült, a kéz elaszott, a mell be­
esett. Az egész alak oly összeesett, oly ir- 
toztató bizonyítéka a bűnös, könnyelmű élet­
módnak. Ez Solymosy Aladár, a három év 
előtti szép reményű, virágzó ifjú.

Nem merem háborgatni gondolataiban 
azt a lehangolt, életunt fiatal embert. Talán 
nem is tudja, hogy szemközt ülök vele, fel 
sem veti reám szemét. Hallgatunk mindket­
ten. Én sajnálkozva figyeltem öt, az ő gon­
dolatai Isten tudja hol kalandoznak. Csak 
azt sejtem, hogy nagyon szomorúak lehetnek 
azok, talán a lelkiismeret furdalása.

Aladár — szólalok meg gyöngéden 
— gyujts__világot, korom sötét van.

(Vége köv.)

Nekik^egy^temetés előbbvaló, a város bir­
tokos lakosságánál. Mit annál jobban fájlal­
nunk kell, mert ha már azon temetésen ok­
vetlenül képviselve kellet lenni az elöljáró­
ságnak, Sohlya Gyulát ott akármelyik elöl­
járóság! tag helyettesíthette volna, hanem az 
osztályzó bizottságnál nem hely ttesithéti 
senki. S azért ma Csougrádon mégis ezt 
ják jó akaratnak V

Béke-e, vagy háború ?
Kérdezzük azt azon banditas/e ü táma­

dás után, melyet a „Szentes és Vidéke“ 
czimü lapnak csongrádi újdondászai, az em­
lített lap f. évi 33-dik számában „Csongrádi 
dolgok“ czim alatt intéztek ellenünk?

Azon megállapodás után, mely a csong­
rádi Il-od bírói állás betöltése kér lésében 
Csemegi Antal barátunk által 
előterjesztett és egyhangúlag 
elfogadott indítványából folyólag f. évi áp­
rilis hó 21-én a központban megtartott ha­
ditanácsban hozatott, önkéntelenül kellett 
előttünk azon kérdésnek felmerülni, elfogad, 
juk-e a háborút? és midőn mink a béke fen tar­
tása mellett nyilatkozunk, azt hisszük, hogy a 
tisztességes érzésű társadalmi tényezők iránti 
tekintetből egyrészt, másrészt önönmagunk ál­
tal táplált tisztességérzetünktőlösztöuöztetve 
elmentünk azon határig, melyet tőlünk a 
közbéke biztosítása városunk kulturális élő- 
haladásával^ kapcsolatosan népünk érdeke 
megkövetel; azért tehát, ha lapunk múlt szá­
mában „Aki szelet vet, vihart arat“ czimü 
czikkünkben igyekeztünk visszaverni a „Szen­
tes és Vidéke“ czimü lapnak említett szá­
mában ellenünk intézett oktalan durva, és 
már méltóan jellemzett támadását, azt koránt, 
sem lehet a háború elfogadása tényének, 
hanem méltatlan, indokolatlan és alapnélkül 
megsértett önérzetünk által sugalmazott, azon 
kötelesség érzetünknek tekinteni; hogy le 
kellett adósságunkat róvni azon egyesek el­
len, kik, miután Csougrádon sem lapot nem 
kaptak, mely becstelen támadásuknak tért 
engedett, sem társadalmi tényezőket, kik go­
nosz szellemüket és bűnös merényleteiket 
különösen a múltból ne ösmernék és ezek­
nek tudatában egy vidéki pártlap szerkesz­
tőségének védszárnyai alá menekülve re­
ménykednek még bűnös életüket továbbra 
is a felszínen tarthatni, azon közönség előtt
is, mely az illetőket még a mai napig nem 
ismerte, teljes meztelenségükbe be kellett 
mutatnunk.

Ezen elhatározásunk, sőt mondhatjuk 
megállapodásunktól vezéreltetve, ezúttal még 
várakozó állást foglaltunk el, az említett 
haditanácsban létrejött megállapodásokkal 
szemben gyakorolandó kritikával, és áttérve 
egyszerűen az említett indítványnak itt köz­
lőit adataira, nyíltan feltesszük a kérdést, 
hogy melyik része, kifejezése, vagy általá­
ban melyik indoka szolgáltatott okot[az em­
lített haditanács megtartására ? mert elvégre 
is, ha van ebben az indítványban esetleg 
általunk föl nem fedezhető sértő kifejezés, 
vagy szándék, törvény, vagy a szabadelvű 
reform eszmékkel szemben reactionárius czél- 
zat, mindezek még nem tették szükségessé 
a haditanács határozatainak meghozatalát, 
mert a sérelmek felebbezés által orvosolha­
tók lehetnek, hogy pedig épen Csemegi An­
tal barátunk által az indítvány minden sértő 
czélzat nélkül terjesztetett^elő, .a hallottak­
kal szemben, hogy az fáj leginkább a hadi­
tanácsban részt vett tagoknak, hogy az in­
dítványban foglalt eszmemenet alapján a 
néhány hét múlva bekövetkező általános 
tisztujitást megelőzendő kijelöléseknél a most

19 -ik szám.



^Negyedik évfolyam.

vaztatják választások alkalmával a tanítókat 
a kormány jelöltjei mellett, kapnak 3000 
frtos évi fizetés. És ezt a visszás állapotot 
hívják Magyarországon szabadelviiségnek?

— Tanfelügyelői látogatás. Szerdán és 
csütörtökön Dr. Tergina6Gyula csougrádme- 
gyei kir. tanfelügyelő meglátogatta helybeli 
népiskolákat. Pénteken pedig hasonló célból 
Felgyőre és Csanyra rándult ki. Ezen láto­
gatás alkalmából csütörtökön délután érte­
kezletet tartott az iskolaszékkel, hogy ta­
pasztalatait vele közölje. Előterjesztésében 
kiemelte a tanfelügyelő, hogy a fennforgó 
szükséghez képest még a jelen évben egy 
új tantermet kell létesíteni a sip-utcai uj 
iskolánál, valamint a bukros-parti iskolánál 
is, mert a tanulók száma ez utóbbi helyen 
megközelíti a 180-at és azt egy tanító nem 
képes ellátni. Ide tehát egy-egy tanítói ál­
lomást is kell szervezni. Felhívta továbbá 
az iskolaszék figyelmét arra, hogy az isko­
lákban mutatkozó eredmény tapasztalása 
szerint nincs arányban az iskolákra fordított 
áldozatokkal és hogy a tanítók nem fordí­
tanak elegendő szorgalmat önképzésükre. 
Ezen bajon tehát az által kívánna segíteni, 
hogy a tanítás ezentúl szeptember közepén 
megkezdessék és igy a tiz hónapi tanítás 
idő szorosan betartassák. A tanítók pedig 
havonként saját kiképzésük és haladásuk 
végett szakért ekezéseket tartsanak. Szüksé­
gesnek jelentette ki azt is, hogy a törvény­
rendelete szerint a város két alkalmas pont­
ján két ovoda állitassék képzett óvónők ve- 
zetése alatt. Óhajtja egyúttal hogy a pol­
gári iskolái, mire nézve a kezdeményező 
lépések már meg is tétettek, az állam vegye 
át. De ehhez eleugedhetlen föltételnek tartja, 
hogy ezen iskola mostaui helyéről új, alkal­
mas helyiségbe vitessék át és kellőleg fölsze­
reltessék, mert mostani alakjában véleménye 
szerint ezen iskola nem állja ki a jogos kri­
tikát, Végre pedig fölkaroltatni kívánta a 
a nőnevelés városunkban igazán mostoha és 
elhanyagolt ögyét is és azon óhajtását fe­
jezte ki, hogy teljes erejéből törekedjék a 
város és iskolaszék a polgári leányiskola 
fölállítására, a melytől az állam sem von­
hatja el a maga támogatását, ha annak ter­
vei pontosan előkészíttetnek. Egyszersmind 
a maga részéről is megígérte, hogy ha ezen 
annyira fontos ügyet a város és az iskola­
szék fölkarolja, minden lehetőt el fog kö­
vetni az állami segélyzés kieszközlése végett. 
Az iskolaszék köszönettel vette ugyan a 
tanfelügyelőnek ezen jóakaró tanácsait és 
szóba is került, hogy polgári fiúiskolának a 
a nagy magtárt, mely úgyis alig hoz valami 
jövedelmet a városnak, polgári leányiskolá­
nak pedig a zsandárkaszárnyát kellene átala­
kítani, de mert. Szvoboda Ferenc iskolaszéki 
elnök — az ármentesitési osztályzással lé­
vén elfoglalva — ezen értekezleten jelen nem 
lehetett, abban történt megállapodás, hogy 
az iskolaszék a tanfelügyelő által előadot­
takat jegyzőkönyvbe foglalja és határozat- 
hozatal végett a legközelebbi iskolaszéki 
ülés napirendjére tűzi ki.

— A serház-zugi bejáró ut tárgyában 
Károlyi Sándor gróf távirati úton értesítette 
Hegyi Antal birtokossági elnököt, hogy 
hozzájárul ahhoz, mikép a birtokosság a 
holt tiszakauyar áttöltését azonnal munkába 
adhassa. így tehát remény van arra, hogy 
ezen régen húzódó ügy mihamarabb végle­
gesen megoldatik s a kis réti birtokosság 
alkalmas bejáró utat kap a zugban levő 
földjeihez.

— Apaállatok felülvizsgálása. A föld­
mivel ésügyi minisztérium leiratilag értesítette 
Hegyi Antal közbirtokossági elnököt, hogy
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kérvényére a főszolgabíró által visszautasí­
tott apaállatok felülvizsgálatát elrendelte s 
annak foganatosításával a vármegyei lóte­
nyésztő biz. elnökét bízta meg. Ezen vizsgálat 
napja ugyan még nincs megállapítva, de a visz- 
szautasitott apaállatok tulajdonosait előre is 
figyelmeztetjük, hogy ezen felülvizsgálatra 
apaállataikat előállítani el ne mulasszák.

- Iskolai bajok. Az uj iskolaszéknek 
ugyauceak meggyűlt a teendője. A közok­
tatási miniszter jelentékeny összeget kíván 
az iskolaszék által az adóhivatalhoz befizet­
tetni, mely összeg azonban az elöbbeni isko­
laszék alatt be nem folyt, mert a miniszter 
ugyan elrendelte ezen dijak szedését, de 
nem volt szokásban behajtani. Azonkívül a 
tanfelügyelő hét uj tanterem felállítását kí­
vánja, melyek közül kettőnek létesítését az 
iskolaszék maga is elodázhatlannak tartja, 
de költség meg nincs rá s a község már az 
előbbi iskolaszéket oda utasította, hogy ha 
iskolát akar építeni, a kormánytól szerezze 
be rá a szükséges összeget. Most már nem 
is csudáljuk, ha az előbbi iskolaszék minden 
áron le akart mondani, mert bizony köny- 
nyebb a bajok elől kitérni, mint valük meg­
küzdeni. Hisszük azonban, hogy az uj isko­
laszék ismert erélye és tapintatánál fogva 
a nehézségek daczára meg fog felelni föla­
datának.

— Fölösleges fáradság. Valamely is­
meretlen jóakarónk Tallián Béla főispán ur 
ő méltóságának külön is megküldötte lapunk 
egyik, közelebbi számát, melyben „A jelek 
szaporodnakv czim alatt a csougrádmegye- 
állapotokkal foglalkoztunk, bizonyára azon 
szándékkal, hogy ő méltósága bírálatunkról 
tudomást szerezzen. 0 méltósága tehát ér­
tesítette kiadóhivatalunkat, hogy lapunkra 
csak egy példányban fizetvén elő, azt egy 
példányban is kívánja járatni. Jóakarónk 
tehát, miután lapunk előfizetői közt tiszteli 
a főispán urat, a külön példány beküldése 
által egészen fölösleges dolgot végezett. Ez­
zel kapcsolatban örömünknek adunk kifeje­
zést a fölött, hogy a Tasnády ügy gyökeres 
megoldása által be nem következett az a 
feszültség, melytől épen említett czikkünk 
fejtegetései kapcsán méltán tartottunk és 
konstatáljuk azt is, hogy ez az eredmény 
kiváltképen a főispán ur érdeme, melyért 
őszinte elismerésünket nyilvánítjuk, mert 
nem tartozunk azok közé, kik „csak azért is“ 
ellenzékeskedni akarnak, hanem míg ellen­
ségei vagyunk a törvénytelenségeknek, ad­
dig a jóakaratot, ha az a törvények és nép­
jogok tiszteletén alapszik, ellenfeleinkben is 
becsüljük. Ennek kijelentésével annál inkább 
tartozunk a főispán urnák, mert az ő hely­
zete ma Csőngrádmegyében az itteni válsá­
gos viszonyok közt fölötte kényelmetlen és 
nehéz.

— Az aratók érdekében Tallián Béla 
főispán fölhívást intézett Jancsovics Pál 
békésmegyei alispánhoz, melyben akképen 
óhajtja a gazdák és aratók egy ességét sza­
bályozni, hogy a szerődésben a kialkudott 
részhányad mellett azon pénzösszeg is megál- 
lapitassék, melyért az aratók, ha a gabo­
nát időközben valami csapás érné s e miatt 
a kialkudott pénzt azok magukra nézve elő­
nyösebbnek tartanák, az aratást teljesíteni 
tartoznak. Ilyen egyezség minden esetre 
elejét veszi a kellemetlen kötözködésnek és 
súrlódásoknak s a jóakaratü figyelmeztetést 
a gazdák és aratók saját érdekükben egy- 
iránt köszönettel vehetik.

— Az uj pénz behozatala. Május 1-én 
jött forgalomba az uj apró pénz egy filléres, 
két filléres, tiz és húsz filléresek alakjában. 
Az egy filléresek fél krajczár, a két fillére-
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sek pedig egy krajczár nagyságúak és bronz­
ból készültek. A tiz filléresek hatos nagysá­
gúak, a húsz filléresek pedig olyan nagysá­
gúak, mint a húsz krajczárosok és nikkelből 
vannak verve. A tiz és húsz flilléresek nem 
valami szép pénz nemek, mert anyaguk majd 
nem oly homályos, mint a bronz pénzeké. 
Kibucsáttatik továbbá az ezüst egy koronás 
is, mely épen akkora, mint a huszonöt kraj- 
ezáros volt.

— Unicum permetező. A számtalan meddő ki 
sírletek után végre oly hazai gyártmányú peronos, 
pora-permetezöt állítottak elő, mely egyrészt kikü­
szöböli a meglevő rendszerűeknek összes hibáit 
másrészt munkaképesség, minőség és tartósságra 
nézve a legelső külföldi gyártmányokkal fényesen 
kiállta a versenyt. A komplikált légüst mely csü­
törtököt mond, ha a tartány behorpad, az Unicum. 
nál teljesen hiányzik. A légüstös szisztémájú per­
metezők, hegy be ne horpadjanak, túlságos erős 
vastartánynyal bírnak és igy már üresen is nagyon 
nehezek, a legkissebb súlyúk 7 és egytized kiló 
holott az »Unicum« permetezőnek erős és tartós, de 
rendkívül egyszerű szerkezete és könnyű vörösréz- 
tartánya lévén, tökéletesen felszerelve is bámulatos 
könnyű, csak 3 és fél kilo súlyú! E kézzel fogható 
Uíií?y előnyök révén az »Unicum« szőlőpermetező 
felülmúlja az összes eddig létező hazai és külföld, 
gyártmányokat és méltán tiintetteti ki az első dijjai 
arany éremmel az orsz.Jmagyar kertészagyesület ezide, 
tavaszi kiállításán valamennyi belföldi és idegen 
versenyző permetezők közt. Az Unicum permetező 
kitűnőségét különben ama körülmény is bizonyítja 
hogy Mauthner Ödön ismert magkereskedőnk, ki a 
jelesebb vívmányokat főleg, hogy ha hazaiak, nagyon 
felkarolja, ezen szőlőpermetezőnek elárusító jogá 
egész Európára megszerezte. *

— Ahspani tárgyalás. Csongrádmegye 
alispánja azon ötvenezer forint állami elő­
legre vonatkozólag, melyet a kormány Cson- 
rád városának 1888. évi vízvédelmére enge­
délyezett, holnap délelőtt tartja meg a tár­
gyalást az itteni községházán annak megál­
lapítása végett, hogy ezen összeg minő arány, 
ban lett fölhasználva a felgyói és sövény­
házi uradalmak érdekében ? Miből azt kell 
következtetnünk, hogy a kormány a város 
újabb fölterjesztésére sem szándékozik ezen 
összeget elengedni és számítani kell rá, hogy 
azt előbb utóbb megveszik a városon.

— Községi közgyűlés volt pénteken 
délelőtt 9 órakor, mely május 2-ról azon 
oknál fogva maradt el, mert az elöljáróság 
Budapestre ment Sváb Jakab temetésén részt 
venni. Ezen közgyűlésen indítvány tétetett 
az iránt, hogy a közgyűlés kérje föl a vácz 
püspököt és a megye főispánját, miszerint 
a legfelsőbb helyen közvetítenék, hogy 
Sohlya Antal helybeli kántor úr junius hó 
vegével tartandó ötvenéves szolgálati juhi 
leuma alkalmából érdemrenddel legyen ki. 
tüntetve s a jubilálót azon alkalommal a 
közgyűlés maga is üdvözölje. A tárgysoro­
zatban első helyen hitelesíttetett a községi 
választók névjegyzéke és áttétetni rendel­
tetett további intézkedés végett a főszolga­
bírói hivatalhoz. Egyszersmind mögállapit- 
tatott az is, hogy a választók számaránya 
szerint a III. és V. választókerületekken 
egy rendes és egy póttag, az I., II., IV. és 
VI. kerületekben pedig a legközelebb tar. 
tandó választások alkalmával két rendes és 
egy-egy póttag választassék mindenik ke­
rületben. Nagyobb vitát idézett elő a tárgy 
sorozat utolsó pontja, amennyiben az elöljá­
róság azzal kapcsolatban benyújtotta a ja. 
vitandó összes dülőutak jegyzékét, a költ­
ségvetésben pedig a kereszt járdákra elő. 
irányzott 1500 frtot, mi a járdaszabályzat 
szerint a községi költségvetést illetné Végre 
1200 frtot meg adóleirásra vett fel előrány- 
zatba kellő okmány felszerelés nélkül. Sok­
szoros hozzászólás után végre ig az lett a 
határozat, hogy a járdára előirányzott ögz- 
szeget 11 szóval 8 ellen benthagyta a köz-
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működő elölj ár ósági tagok nem szavazhat­
nak, fájdalmuk eloszlathatása szempontjából 
megnyugtathatjuk a haditanács tisztelt tag 
jatt, hogy Cseni égi Antal barátunk által, a 
múltban keresztül vezetett tisztujitásokat 
megelőző kijelölések gyakorlásánál, az elől- 
járósági tagok nemcsak hogy nem szavaztak, 
hanem a kijelöléseket gyakorolni hivatott 
képviselők közé meghiva sem lettek.

Indítvány.
Tekintve, miszerint az 1886. évi XXII. 

t.-cz 45. §-a rendelkezésének figyelemben 
tartása mellett a tisztújító eljárás folya­
matba tételének egyik elengedhetleu kel­
léke a választók érvényes névjegyzékének 
létezése.

Tekintve, miszerint az alkotmányos vá­
lasztási eljárás alapelveire fektetett válasz­
tói jogok érvényesithetésének szintén egyik 
elengedhetlen feltétele a tisztújító közgyűlés 
megtartását jelző hirdetménynek a fentebb 
hivatkozott törvény 38. §-a rendelkezésének 
megfelelő szövegezése;

Tekintve, miszerint a mái többször hi­
vatkozott törvénynek a képviselő testület 
szervezését és a képviselők jogkörét sza­
bályzó általános rendelkezéseit és szellemét 
egybevetve a törvény 110. §-a rendelkezé­
sével megállapítható, hogy a törvény és an­
nak alapján alkotott községi szabályrendelet 
szerint szavazati joggal felruházott községi 
elöljárók, a községi képviselőtestületeknek 
csak az általános közkormányzati ügyekben 
érvényesíthető szavazataik czéljából képezik 
alkatrészét, de személyeiket érdeklő ügyek­
ben, minők a tisztujitásból kifolyó kijelölé­
sek, szavalataikkal nem folyhatnak be; ez 
alapon: tekintve, miszerint a fentebb felso­
rolt törvény rendelkezéseinek a tisztújító 
közgyűlés megtártását jelező 1999/893. sz. 
főszolgabírói hirdetmény és annak alapjára 
fektetett, a kijelölések teljesítése végett a 
közgyűlés egybehivását igazoló, az elöljáró 
Ság által kibocsájtott meghívó nem felel 
meg; mert köztudomású tényeken alapszik, 
hogy az 1890, 1891. és 1892. évre érvényes 
névjegyzék inár hatályát vesztette, és he­
lyette hatályba fog helyeztetni a folyó év­
től kezdődő és szintén 3 évi időtartamra szol­
gáló névjegyzék, mely a közbevetett észre­
vételek miatt még a mai napig érvényességi 
záradékkal ellátható nem lehetett; továbbá 
mert érvényes névjegyzék hiányának tuda­
tában kibocsájtott 1999/893. számú főszolga­
bírói hirdetmény azon jogok érvényesitheté- 
sét, melyeket a törvény 38. §-a felölelnem 
biztosítja; továbbá, mert a törvény 78. §-a 
3-ik bekezdésének rendelkezése értelmében 
a kijelölések teljesítése végett a községi 
képviselők egy behívására az elöljáróság csak 
is a tisztújító elnök meghatalmazására való 
hivatkozás alapján lehet jogosult;

Végre, mert a tárgyalás alapját tiszt­
újító eljárás által igazoltatik, hogy a tiszt­
újító eljárás a községi másodbirónak f. évi 
április hó 10-én bíróvá történt megválasz­
tásából keletkezett, mely állásnak szabály- 
szerű tisztujitás utján leendő betöltése és 
betöltését megelőző kijelölések teljesítésére 
az ezúttal tartott közgyűlés és képviselő 
testület határozni, még azon^ esetben sem 
lehetne jogosult, ha a törvényes rendelke­
zések betartva lettek, vagy lehettek volna, 
amennyiben az említett biróválasztás még a 
mai napig jogerőre nem emelkedett:

Mindezek alapján indítványozom, mondja 
ki a képviselő testület, hogy a tárgysorozat 
alapján kitűzött tárgyakat a napirendről le­
veszi, és ezen elhatározásának természet­
szerű folyományaként a tisztújító közgyűlés

Negyedik évfolyam.___________ _______
folyományaként a tisztújító feloszlatásának 
elrendelése végett, a választási elnök szol- 
gabiró urat felkéri.

TISZAVIDÉK.____

Népszerüsködés.
Nem régiben pártunk főbb emberei va­

lamely csongrádi levelező által azzal voltak 
vádolva a „Szentes és Vidékéiben, hogy 
népszerűségüket, vagyis a nép bizalmát és 
szeretetét teljesen elvesztették?

Saját pártunk tekintetében szóra sem 
méltatnánk ezen állítást, ha tisztelt ellen­
feleink bukott tekintélyüknek ott a várme­
gyén, meg a Bánfalvi párt előtt nem igye­
keznének abból tőkét csinálni.

így azonban ezen szempontból röviden 
foglalkoznunk kell vele, mert túl a Tiszán 
nem mindenki tudja, hogy mennyit érnek a 
csongrádi pákulicz nyilatkozatok?

A tisztelt levelező arra épifi fel véle­
ményét a hangoztatott népszerűtlenség meg­
állapításában, hogy a pásztorok és csőszök 
fölfogadásánál velünk ellenkező nyilatkoza­
tok tétettek s oly színben igyekszik föltün­
tetni a dolgot, mintha áron nyilatkozatokat 
saját pártfeleink hangoztatták volna.

Hát hogy nem mindenki van a mi vé­
leményünkön, az csak természetes dolog, 
mert a hány emberfej van a világon, anuyi- 
féleképen gondolkozik. És ha épen tisztelt 
ellenfeleink nem osztják a pásztorok és cső­
szök megfogadásánál a mi nézeteinket, semmi 
különöset sem találunk benne, hiszen soha 
sem kértük tőlük, hogy mi bennünk meg­
bízzanak, vagy hogy minket szeressenek, 
hanem azt igen is követeljük, hogy tisztel­
jék a törvényt és szeressék az igazságot!

Az is bizonyos, hogy Blázsik Pál és 
Pap István, kik a pásztorok fölfogadásánál 
legjobban lármáztak, valamint Lászlóffy 
László és társai, kik mozgalmat indítottak 
arra nézve, hogy a csőszöket se a választ­
mány fogadja, mint történt a múlt évben, 
hanem maga a birtokossági közgyűlés: szinte 
nem a mi pártunk tagjai, tehát ha ezen bir­
tokos társaink nem osztják az elnök és vá­
lasztmány nézeteit, melynek nagy többsége 
pártunkhoz tartozik, abban semmi népsze­
rűtlenséget sem találunk.

Sőt szükséges is, hogy a társadalom 
miudeu terén nyilvánuljanak az ellentétes 
nézetek és ezáltal tisztázódjanak az eszmék
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a közbirtokosság ügyeire, melyek épen a 
közös ügyek, hogy a birtokosság m 
tagjának meg legyen azokhoz a maga 
zászólása.

Ezen oknál fogva a birtokossági válj 
mány nem zárkózott el azon óhaj elől, 1 
a múlt évi eljárástól eltekintőleg a b 
kosság egyeteme eszközölje a csőszök 
fogadását is ép úgy, mint a pásztáro 
hanem a közgyűlés elé vitte a dolgot i 
által alaposan felültek mindazok, kik a 
lasztmány határozatából tőkét akartak 
vácsolui a saját hasznukra.

Hogy pedig a csőszök fölfogadásí 
mennyire körültekintőleg s figyelemmé 
birtokosság érdekeire járt el a választm 
mar abból az egy ténykörülményből eii 
kitűnik, hogy a közgyűlés egyetlen égi 
kivételével ugyanazokat fogadta föl 
szöknek, kiket a választmány javaslatba 
zott. Tehát ezt hívják tisztelt ellenfele 
nél népszerűtlenségnek ?

engedjük azt is, hogy lesz majd idő 
a közönség nagyobb része nem osztjj

nézeteinket; mert hiszen az emberi nézetek 
és vélemények is fejlődésnek és átalakulás­
nak vannak alávetve s a mit ma jónak, he­
lyes és czélszerünek tartunk, nem követke­
zik, hogy holnap is annak tekintsük. És ha 
a közönség bizalma azért fordulna el tőlünk, 
mert vagy roszul fogtuk föl jó akaratunk 
mellett is az ő érdekeit, vagy emberi fo­
gyatkozásból nem elég híven szolgáltuk azo­
kat: jól tenné, ha elfordulna tőlünk a kö­
zönség, mert a hűtelen sáfárok csakugyan 
nem méltók arra, hogy a közönség rovására 
gazdálkodjanak. S mi bennünk minden esetre 
lesz annyi szerénység, hogy ha egyszer a 
közönség nem kívánja igénybe venni köz- 
szereplésüket, visszavonuljunk a nyilvános 
cselekvés teréről és helyünket átengedjük 
azoknak, kik helj7esebbeu fogják fel és ügye­
sebben is szolgálják a nép érdekeit, mint mi.

Ha tisztelt ellenfeleink is így cseleked­
tek volna, bizony többet használtak volna 
vele községünknek, mint most, mikor itthon 
színre békét kötnek velünk, a szomszédban 
pedig alaptalanul áskálódnak és vádaskod­
nak ellenünk.

Egyébiránt a felől megnyugtathatjuk 
ellenfeleinket, hogy nem a népszerűségért, 
a népnek bizalma és ragaszkodásért, hanem 
magért a házért és a népnek boldogulásáért 
szolgáljuk a közügyeket. És ebben a szol­
gálatban megmaradunk mindaddig, mig az 
tetszésére lesz a népnek s csak valamit is 
enyhíthetünk bajain.

Kárba veszett fáradság tehát az, mely- 
ivei tisztelt ellenfeleink cselekvési szabad­
ságunkat korlátozni akarják; mert a nyil­
vános meghurczoltatás ép úgy nem veszi el 
kedvünket a kozügyektől, mint a hogy nem 
ragad el bennünket a dicséret.

De legyenek arról is meggyőződve, hogy 
továbbra is éber őrei maradunk a nép ér­
dekeinek és leemeljük a népszerüsködés és 
álhazazafiaskodás leplét mindama törekvé­
sektől, ártézi kút, műut, szálloda és járda­
építési konzorcziumokról, melyek alatt tu­
lajdonkép privát érdek és hasonlesés lappang.

Egyébiiánt a küszöbön levő községi 
képviselő választás és tisztujitás majd ki­
tünteti, hogy ki felé hajlik a nép bizalma
s mi avagy tisztelt ellenfeleink mondanak-e 
igazat?

Újdonságok.
Hock János fényes beszédét, melyet 

első czikküuk méltat, politikai vonatkozásai 
miatt, minthogy lapunk nem politikai lap, 
egész terjedelmében nem közölhetjük, hanem 
kivonatosan utolsó rovatunkban találja meg 
a szives olvasó. Reméljük, hogy e rövid ki­
vonat is élvezetére szolgál olvasóinknak.

— A tanítók leszavaztatása. Múlt szer­
dán történt meg a szavazás az országgyű­
lésén a tanítók fizetés-javítására nézve és 
a kormánypárt 14 szavazattöbbséggel lesza­
vazta a nemzeti-párt azon javaslatát, hogy 
legalább 400 frtban állapitassék meg a ta­
nítok minimális évi fizetése. így tehát az 
országgyűlés Csáky miniszter javaslatát ik­
tatja törvénybe, a mely szerint csak 300 
frt évi fizetést kapnak a tanítók. Ezért 
ugyan korteskedhettek szegény tanítók a 
múlt országos képviselőválasztás alkalmával 
a kormány-párt jelöltjei mellett, most meg­
kaptak fáradtságukért az illő jutalmat. A 
tamtók simődhetnek tovább nyomorúságos 
állapotukban s művelhetik és taníthatják, 
ha bírjak, éhen-szomjan & nemzet ifjú sar- 
jadekat, nekik meg kell elégedniük a 300
uit0Si5iZetvSel; hanem bezze& a tanfelügye­
lők, kik alig tesznek mást, mint hogy lesza
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gyűlés a költségvetésben, amennyiben ezen 
összeg, már a múlt évben is ott szereplő 
s az ellen a vármegyei számvevőség; nem 
tett kifogást. A leírásra vonatkozólag pedig 
utasította az elöljáróságot a szükséges ok­
mányok beszerzésére.

— Műkedvelői színi előadás. Mint 
halljuk, városunk iparos ifjúsága május hó 
vége felé színi előadást fog rendezni. Többek 
kívánalmának óhajtva eleget tenni, elhatá­
rozta ijuságunk, hogy a múlt évi május hó 
1-én, általános tetszés mellett előadott 
„Falurossza1* czimü népszínművet fogja elő­
adni. A színdarabban az új szereplők nagy 
része a múlt előadásnál is közreműködött, 
ami teljes garanciát nyújt arra nézve, hogy 
a darab újból nagy sikerrel fog megtartatni.

— Önkénytes tűzoltóink a múlt hó 
30-áu gyűlést tartottak a községháza tanács­
termében. A csekély számban megjelent ta­
gok a minisztériumtól módosítás végett vissza­
utasított alapszabály, mikénti módosítását 
tárgyalták. Mint minden nemesért és szépért 
úgy a tűzoltó egyesület létesítéséért is nagy­
ban lelkesült városunk lakossága, s már 
már konkrét alakot öltött, hogy városunk­
ban oly nagy hézagot pótló önkénytes tűz­
oltó egyesület megalgkulni fog. Azonban e 
kihalt érdeklődés után, azt vagyunk kényte­
lenek Írni, hogy mint minden humánus és ne­
mesebb czélu intézményt, úgy az önkénytes 
tűzoltó egyesületet is csirájában megfojtot­
ták városunkban a pákulicz nadrágba bujt 
egyének. És ha a 6 parancsnok mellé 6 ta­
got sikerül is elöljáróságunknak össze ver­
buválni, életképes egyesületé a megkezdett 
utón soha sem lesznek képesek fejleszteni. 
S igy továbbra is módunkban fog állni la­
punk hasábjain hangoztatni: „Tűzoltó egye­
sület jöjjön el a te országod.“

— A Félix fürdő. Lapunk mai számá­
ban közöljük ennek a gyorsan emelkedő és 
hírnévre vergődött fürdőnek a hirdetését, 
melyet a legmelegebben ajánlunk városunk 
és környéke közönségének Ügyeimébe. A 
kellemes fekvésű és most már minden ké­
nyelemmel ellátott fürdő kiváló helyet foglal 
el, mit bizonyít leginkább az, hogy roppant 
nagy számban özömik oda a közönség.

CSARNOK.

E é s z le t
Hock Cronos ápril 2'7-ilsI 

"beszLéd.é'foöl.

.... Jókai Mór egyszer kimon­
dotta, hogy Magyarországot még egy­
szer meg kell hódítani és ez a ta­
nítóságra vár. És e munkában 25 
év óta a tanítóság sorsa fölött nyom­
talanul tűnt el az idő. (ügy van, 
úgy van! balról.) Változtak a vi­
szonyok, emelkedtek a közgazdasági 
érdekek és tényezők a magasabb 
kultúra, magasabb igényeket támasz­
tott, a tanítók nevelése által belé­
jük neveltünk szintén magasabb 
szempontokat és igényeket is. Egy 
szóval minden megváltozott körü­
löttünk, csak a száraz kenyér ma­
radt a régi. (ügy van, úgy van ! 
bal felől.)

Már pedig véres kenyér az a ta-

TISZA vidék

nitói kenyér és az ő életük igazán 
a gyertya rendeltetéséhez hasonlít: 
saját életük árán terjesztenek vilá­
gosságot ! A tanítók a haladás és 
czivilizáczió útjában azok a lépcsők, 
melyeken a nemzetnek föl kell jut­
nia, ha magasra akar emelkedni. 
Ezt a lépcsőt besározni hagyni nem 
szabad (Helyeslés bal felől.)

Mikor az a tanító a testet-lelket 
fárasztó munkája után bemegy a 
családi szentélybe, ott hagyva az is­
kola dohos levegőjét, az a tanító 
szintén ember s ha látja, hogy csa­
ládja és gyermekei éheznek, rongyo­
san járkálnak, feltámad benne az 
elkeseredés, a csalódás érzete, hogy 
a világon mindenkire van az állam- 
hatalomnak gondja, a képviselői 
fizetéstől kezdve emeltek minden 
fizetést, csak a tanítókét nem. (Élénk 
helyeslés és tetszés a bal és szélső 
balon.)

Mások a társadalmi igények ma, 
mint voltak ezelőtt 25 évvel. Ki 
kívánhatja a mai érdek világban, 
mikor minden embert az anyagi 
szempontok és a megélhetés gondjai 
vezetnek a pályaválasztásnak a kér­
désében, hogy egy ember kitegye 
családját a nélkülözésnek és puszta 
idealizmusból oly életpályát válasz- 
szón, a melyen sorsa nyomor és 
nélkülözés ? (ügy van! a bal és 
szélső balon.) Szép ígéretekkel, szép 
szavakkal a fül jóllakik, de a gyo= 
mór éhesen marad. Jól mondta Ko= 
vács Albert tisztelt képviselő társam, 
hogy a gyomor nagy törvény s a 
gyomrot ki kell elégíteni, mert ha 
nem elégítjük ki, sem szép szónoki 
beszéd, sem határozati javaslat, sem 
módosítás nem segít, (ügy van, úgy 
van! Derültség a bal és szélső ha­
lon.) Azt hiszem, ha Szilágyi mi­
niszter ur csinálta volna e javaslatot, 
tudta volna, hogy 300 frt fizetésből 
egy egész éven át jóllakni nem 
lehet. (Hosszan tartó zajos derült- 
ség.)

Valóban elmondhatják a tanítók 
Erazmussal: vájjon kiadná fejét a 
tanítás nehéz mesterségére, mig ke­
nyerét más utón megszerezheti ? 
(ügy van ! bal felől.) Hogy kíván­
hatjuk mi attól a tanítótól, hogy 
hatni tudjon az iskolában, hogy a 
nemzeti kultúrának apostola legyen, 
mikor lépten nyomon anyagi gon­
dokkal,, nélkülözésekkel kell küzde­
nie ? (Élénk helyeslés a bal és szél­
sőbalon.) A tanítónak egyénisége 
sokkal jobban hat tanítványaira, 
mint előadása. De hogy ébreszszen 
a gyermek fogékony lelkében re­
ményt, világosságot az a tanító, a 
ki reményét vesztette? (Élénk he= 
lyeslés és tetszés a bal és szélső­
balon.)

19-ik szám.

Engem nem győzött meg Svarcz 
Gyula képviselő társam, mikor av­
val érvelt, hogy ma több 300 forint, 
mint volt ezelőtt 25 évvel 400 frt- 
Csak reá nézve több. mert más a 
szempont, a miből azt képviselő 
társam megítélte. Mikor ő 25 évvel 
ezelőtt 400 frt minimumot kívánt 
a tanítónak, itt ült (az ellenzéken, 
szerkó, most mikor 300 frtot elég­
nek tart, ott ül (a kormánypárton 
szerkó (Derültség a bal és szélső^ 
balon) Az a magyarázat, a mit eh= 
hez fűzött, hogy 5 évenként 30 frt 
korpótlékkal 300 frt több, mint volt 
hajdan 400 frt. egyetlen egy szá­
mítani tudó embert sem elégíthet 
ki. Azt hiszem, a klasszikus kor­
ban nem csupán filozófiai képzett­
ségük volt a görögöknek, hanem 
tanultak matematikát is. Méltóztas- 
sék kezébe ezeruzát venni és kiszá­
mítani, ha öt évre 400 frt fizetést 
adunk, akkor öt év alatta a 300 frt 
és 400 frt közti differenczia 500 
frt. tehát ennek csak kamatja lehet 
az öt évenkénti esedékes 30 frtnyi 
korpótlék. És még akkor sincs tisz­
telt képviselő társamnak igaza, ha 
az a tanító Mathuzálem koráig él 
mert az a kifizetett évi 100 frt 
mindig pótolja a 30 frt korpót­
lékot.

Megengedem, hogy vannak vidé­
kek, a hol 300 frt a megélhetésre 
elég, de akkor azt a tanítót, hogy 
csakugyan, kényelmesen élhessen, 
épen úgy, mint a katonaságot, vagy 
papságot szabályozni kell, hogy cze- 
lilibátusban nőtlenségében szerk.j 
éljen ; mert ha annak a tanítónak 
gyermekei vannak, a felső vidéki 
szegény falvakban sem üveges tót­
nak nem nevelheti, sem zabföldet 
nem műveltethet vele, hanem városba 
kell adnia gyermekét, hogy Képez- 
tesse m est ességre, iparra, vagy ke­
reskedelemre, ha már iskolában ké- 
peztetni nem tudja. A gyermekne­
velés pedig fölemészti azt a 300 
frtos minimumot annyira, hogy ma­
gának a családapának bizony nem 
jut belőle- A miniszter ur propozi- 
eziója, hogy a 400 frtos minimu­
mot csak azon esetben adják meg, 
ha az iskolafentartók azt kívánják, 
azért nem elégít ki engem, mert 
azok az iskolafenntartók kívánni 
fogják ezt mindazon esetben mi­
dőn az állami felügyelet az isko­
lára nézve nem veszélyes, és nem 
fogják kívánni mind azon esetekben, 
midőn az állami felügyelet az isko­
lára nézve veszélyes. Igaz, úgy van! 
a bal és szélső balon.;

Vége köv.
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T7"aB‘CLti nienetrerd. Szeged—Félegyhaza.
Szegedről indul (Dorozsma, Szaiymaz, Kietelek 

Puszta-Péteri felé) 9 óra 58 perez déleőtt, 3 óra 06 
perez délután.

Fél egyházára érkezik 10 óra 59 perez délelőtt,

SStíSBSSSi I«Ü BBS

Budapest—félegyház—csongrádi vonal.
Budapest-Csongrád.

, . , oc _ . 4 óra 42 perez délután.
Budapestről indul 8 óra 25 perez reggel, 12 óra , Félegyházáról indul 12 óra 35 perei délután,

52 perez délután, 2 óra 35 perez délután. 5 óra 20 perez délután.
Félegyházára érkezik 12 éra 8 perez délután, 4 Ceongrádra érkezik 1 óra 38 perez délután, 6 

óra 46 perez délután, 4 óra 56 perez délután. óra 20 perez este.

Félegyháza—szegedi vonal.

Félegyhaza—Szeged.
Fél egyházáról indul (Puazta-Péteri, Kistelek, 

Szatymaz, Doroxsma felé) 12 óra 18 perez délután 
5 óra 02 perez délután.

Csongrád—Budapest.
Csongrádról in du 1^9 óra 15 perez déleőtt, 3 

óra délután.
Félegyházára érkezik 10 óra 18 perez délelőtt 

4 óra 03 perez délután.
Félegyházáról indul 11 óra 01 perez délelőtt, 

j 4 óra 57 perez délután.
Szegedre érkezik 1 óra 46 perez délután C óra | Budapestre érkezik 1 óra 20A'percz délután, 6 

7 perez. ,este. óra 50 perez este.

OÉIFÉSZiMIÉIRISr OK

Budapest, Üllői-ut 18. szám a.
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műszaki irodája és gyára.
Budapest, VII kér. Saöretseg-utcza 13 ez.

Elvállal és berendez:

Légszesz és vízvezetékeket.
Szivattyúkat minden czélra, vízszállító kasokat.
Szivattyú telepeket járgány, légszesz-gőz-és vizmotor hajtással.
Városok, gyárak, kastélyok, lakóházak sth. vízzel való ellátását-.
Minden rendű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részére.

Szellőztetéseket.
Gőz, köd és zuhany fürdőket.
Szárítókat, bármily czélra.
Legjobb rendszerű öleseteket.
Vas és kőagyag cső csatornázásokat.
Gőzfürdő és gőz mosókonyhákat.
Szűrő és fertőtlenítőket.
Természetes légszesztelepeket.
Koszén és olaj gázgyárakat.
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WrMiiaaiii KÖAGYAG CSÖVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRON.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések.

Költségvetéseket készséggel készít. 5 52
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Ajánl 2'/8, 3'/, és 4 lóerejil
SZÖGECS CSÉPLÖXÉSZLETEKET

továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejil
SINES gözcséplökészleteket,

hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nasrv 
felületű rostákká! árpahéjazóval és választóhengerrel

Fa és szén fűtésű és eredeti szalmafütő
GÖSMOZGO 3Sr"ir02V^-T

Továbbá R. GARRETT & SONS felülmúlhat" 
lau 40 0/° tüzelőanyag megtakarító.

Kompound gőzmozgonyokat.
legjobbnak elismert bradtfordi önműködő ame­
rikai kévekötő aratógépeket. Eredeti amerikai 
széuagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmaz­
ható combinált rúddal. Sorvető- és szórva- 
vető gépeket és mindennemű egyéb kisebb 

gazdasági gépeket.

Kedvező feltételek! 
Jutányos árak!

kTSA Nagyvárad mellett, vasúti állomás.
Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél-, kocsin 

háromnegyed órai távolság. Május 1-től augusztus hó végéig na­
ponta 10, vasár és ünnepnapokon 14 vonat közlekedik Nagyvá­
raddal. Ezenkívül a nagyváradi állomástól és a városból ^még 
két omnibus is jár ki a fürdőbe, a hol a tőle pár pereznyire fekvő 
állomáson szintén kényelmes társaskocsi áll a m. t. közönség 
rendelkezésére. 6

Az európai bird p 49° C. fokú hévviz sikerrel használa­
tik mindennemű^ idült bőrkiütések, köszvény s a vele járó csúzos 
csontfájdalmaknál, máj, lép, méh és általános mirigydaganatoknál 
sárgaság es vizkórság, vese-, hólyag• és aranyeres bántalmak 
eJ1en,.,a csonttörésekkel és hozamokkal járó rendellenségeknél, 
nőknél rendetlen hószámnál és méh körüli lobos izzadmányoknál.

Az artézi kát forrásvize belső bajoknál is kiváló szolgá­
latot tesz.

Állandó fürdőorvosok: Dr Grósz Albert és Dr. Schiff Ernő
Nagyobb szabású építkezések által a fürdőtelep teljesen 

at lett alakítva úgy, hogy a legnagyobb kényelemmel berendezett 
UJ fF,6,6^®8 * szállodában 42 szoba, valamint a szintén uj
>Alf°ld« es »Békés« szállókban és s régi épületekben összesen 
14o szoba all a nagyérdemű fürdőközönség rendelkezésére napi 
80 krtól 3 frt ár mellett. 1

Gyógyterem a legmodernebb fürdők mintájára berendezve 
hírlapokkal, zongora és tekeasztallal. Terrasseok szép kilátással. 
Éttermek,^ sétahelyek a fürdő mellett és az őserdőben. Hat tü­
körfürdő es e mellett részben átalakított, részben újonnan épített 
s felszerelt család és kádfürdők állanak a közönség rendelkezé­
sére. Elő- és utóévadban árkedvezmény.

A fürdőidény tartamára Purcsi első békés-csabai zenekara 
van szerződtetve. Az erdőben jó tekepálya. Zene és gyógy díj nincs.

ízletes ételek és tisztán kezelt italok jutányos áron szol­
gáltatnak ki.

Kiváló tisztelettel

Kernáts és Bibó,
bérlők.
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